

УДК 008:316.347 (=161.3) (043)

**ИНТЕРАКЦИИ ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ ГРУПП  
В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИКОНФЕССИОНАЛЬНОСТИ**

**Криштаносова Елена Александровна**

Белорусский государственный университет культуры и искусств  
(г. Минск, Беларусь)

*В данной статье автором рассматриваются основные аспекты формирования и развития поликонфессиональных интеракций этнокультурных групп в условиях современных процессов глобализации, а также приоритет-*

*ные направления выстраивания бесконфликтных межконфессиональных интеракций путем формирования религиозной толерантности.*

Одной из приоритетных тенденций современных процессов глобализации является расширение границ между странами и государствами, что в свою очередь способствует многократному увеличению межкультурных и межконфессиональных коммуникаций. С одной стороны, это имеет положительный контекст, поскольку дает возможность взаимообогащению и взаимовлиянию культур, однако, с другой стороны это может способствовать возникновению конфликтов в силу разности картин мира этнокультурных групп, в частности, разновекторности религиозных ценностно-смысловых установок. На наш взгляд, в силу данных причин следует активизировать процессы развития и поддержки религиозной толерантности в каждой стране, поскольку это дает возможность недопущения столкновения ценностно-смысловых установок этнокультурных групп, и как следствие, отсутствие конфликтных ситуаций.

Следует отметить, что картина мира любой этнокультурной группы порождает целый спектр ценностно-смысловых установок, которые в свою очередь, определяют специфику групповых и межгрупповых интересов и оказывают непосредственное влияние на межгрупповые интеракции, которые могут носить характер сотрудничества или конфликта. Таким образом, на конфликтные ситуации в полной мере влияют ценностно-смысловые установки, поддерживаемые всеми членами группы. Можно выделить следующие ценностно-смысловые установки: социальные, этнокультурные и религиозные. Примечателен тот факт, что при совпадении социальных и этнокультурных ценностно-смысловых установок и отсутствия таковых в религиозной сфере уже может послужить мощным фактором возникновения конфликтной ситуации. В данном случае следует учитывать, что религиозные ценностно-смысловые установки этнокультурных групп сходятся с аналогичными титульного этноса лишь в том случае, когда титульная религия и выстраиваемые на государственном и общественном уровнях стратегии не препятствуют полноценному функционированию и существованию других конфессии. Например, объявление религиозных праздников выходными днями, разрешение проводить культовые мероприятия, строительство культовых зданий. Например, в Беларуси зарегистрировано 25 религиозных конфессии и направлений. Общая численность религиозных организаций на 1 января 2023 года – 3 590, включая 173 религиозные организации, имеющие общеконфессиональное значение (религиозные объединения, монастыри, миссии, братства, сестричества, духовные учебные заведения) и 3417 религиозных общин [1].

Во многом такому мирному сосуществованию поспособствовал исторически сформированный мультикультурализм. Исторически в Беларуси наблюдается совпадение религиозных ценностно-смысловых установок этнокультурных групп. Однако, в нашу страну постоянно прибывают представители новых конфессиональных направлений, и поэтому, на наш взгляд, следует усилить работу по активизации и сохранению уже существующей религиозной толерантности.

Такое совпадение ценностно-смысловых установок этнокультурных групп и титульного этноса дает возможность к консолидации своих усилий в крупных

межконфессиональных проектах, которые будут способствовать корреляции религиозных ценностно-смысловых установок всех этнокультурных групп и лучшему узнаванию и познанию иных вероисповеданий на данной территории.

На наш взгляд, подобные мероприятия будут способствовать уменьшению или сглаживанию межконфессиональных конфликтов, поскольку будут сглаживаться религиозные ценностно-смысловые установки, а значит регулироваться объективный фактор конфликтов (как правило, это столкновение религиозных интересов на основе разности ценностно-смысловых установок), а совместное сосуществование и узнавание других конфессии будет сглаживать субъективный фактор конфликтов (формируется под воздействием стереотипов, предрассудков и предрубеждений). Таким образом, конфессиональные конфликтные ситуации типичны для большинства представителей иных культур и конфессии имеющих различные точки зрения или при незнании таковых. Более того, следует учитывать тот факт, что межконфессиональные конфликты зачастую являются результатом слабого информирования общества о существующих конфессиях на данной территории. Таким образом, на наш взгляд, результат формирования моделей поведения и межгрупповых интеракций зависит от совокупности оценочных и когнитивных компонентов, которые можно сбалансировать только лишь формированием религиозной толерантности.

В связи с этим для предотвращения межконфессиональных конфликтов и налаживания эффективных моделей межгрупповых интеракций огромное значение имеет понимание и принятие религиозных ценностно-смысловых установок носителей определенной этнокультурной группы, принятию которых, часто мешает феномен страха перед «иной» конфессией. Решением в данной ситуации, на наш взгляд, является информирование по средствам масс-медиа общества, их знакомство с окружающими конфессиями, при этом, желательно участие его носителя, который сможет объяснить значение своих религиозных ценностно-смысловых установок вне призмы другой конфессии, а это, в свою очередь, и является приоритетным направлением формирования религиозной толерантности.

## Литература

1. Религия [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Минск, [2024]. – Режим доступа: <http://President.gov.by>. – Дата доступа: 26.03.2024 г.